

Anna Sokołowska, wiceprezesa

## Patrząc przez okienko...



Drodzy Czytelnicy,

Witamy w marcu! Odszedł od nas w niepamięć dość znośny luty, za to zima owita mrozem wróciła do nas panosząc się niczym dumny paw. Marzec, który kojarzy się nam z nadchodzącą wiosną przywitał nas zamiast słoneczkiem, brzydką śnieżną, potem deszczową, pochmurną i wietrzną pogodą. Na szczęście śniegu już nie ma i musimy uzbroić się w cierpliwość i jeszcze parę tygodni poczekać na utęsknioną wiosnę i słoneczko. Marzec zalicza się do jednego z tych miesięcy, które nie obfitują w imprezy kulturalne ze skoczną muzyką. Jesteśmy w okresie Wielkiego Postu. To nie czas na zabawę i taneczną muzykę, ale czas przygotowań do Świąt Wielkanocnych. To czas zadumy i refleksji nad swoim życiem i wiarą. Czas skupienia i wyciszenia.



Studniówka - Polska Szkoła im. św. Rafała Kalinowskiego.

Czas pielęgnowania naszej wiary i duchowego kontaktu z Bogiem. To jest doskonały moment na przemyślenia, co w naszym życiu jest naprawdę ważne. Czas ten powinien być wykorzystany na duchowe doskonalenie. Nie trzeba chyba nikomu przypominać, że okres Wielkiego Postu to również czas wyrzeczeń. Warto zastanowić się z czego jesteśmy w stanie zrezygnować, z jakiej przyjemności, nad jaką WADĄ będziemy szczególnie pracować, a jaką ZALETĘ bardziej rozwijać.

W Wielkim Poście zachęca się do przeżywania piątkowych nabożeństw: Drogi Krzyżowej, Gorzkich Żalów, wyrzeczenia się, wyciszenia, dłuższej modlitwy oraz spotkania z Pismem Świętym.

Mam nadzieję, że ten czas umocni naszą wiarę, nasze postanowienia jakie są i będą, które mamy zamiar zrealizować. Głębokie przeżywanie Wielkiego Postu gwarantuje piękne przeżycie świąt, a ono jest fundamentem prawdziwej radości ze Zmartwychwstania Jezusa.

Miesiąc luty był wypełniony różnymi spotkaniami oraz imprezami.

W sobotę, 7 lutego odbyła się Studniówka maturzystów z 30 polskich szkół sobotnich z Chicago, przedmieść oraz z pobliskiego stanu Indiana. Na



Studniówka - Polska Szkoła im. Jana Pawła II.

sto dni przed maturą ponad 500 tegorocznych maturzystów wraz ze swoimi nauczycielami, dyrekcją szkoły, zarządem Zrzeszenia Nauczycieli Polskich w Ameryce oraz specjalnie zaproszonych gości, wzięło udział w tym studniówkowym balu. Przygotowania do balu trwają zazwyczaj kilka miesięcy, a maturzyści rozprawiają o nim co najmniej od września. Studniówka jest często pierwszym i niezapomnianym balem w życiu młodego człowieka. Organizatorem oraz gospodarzem tegorocznej Studniówki była Szkoła Polska im. św. Królowej Jadwigi z Northlake, Illinois, pod patronatem Zrzeszenia Nauczycieli



Studniówka - Polska Szkoła im. M. Konopnickiej przy parafii Pięciu Braci



Studniówka - Polska Szkoła im. M. Konopnickiej przy parafii St. Louis de Montfort



Kamelia Habina (l) i Ewa Koch, prezeska ZNPA.

Polskich w Ameryce (ZNPA). Wszystkich z g r o m a d z o n y c h serdecznie powitał dyrektor tej szkoły, p. Włodzimierz Florek. Następnie z przemówami i życzeniami wystąpili: prezeska ZNPA - p. Ewa Koch, ojciec Tadeusz Kukula - kapelan ZNPA, konsul RP - Witold Mańkowski, wiceprezes ZNP Paul Odrobina oraz wiceprezeska ZPRKA - Anna Sokołowska, czyli ja. W naszych przemowach gratulowaliśmy przyszłym maturzystom oraz składaliśmy najszczerze życzenia: wszystkiego najlepszego, połamania piór, optymizmu, dużo wiary we własne siły, a co najważniejsze celnego trafienia w wymarzone tematy i aby egzamin maturalny poszedł im śpiewająco. Także, życzyliśmy, aby ich pierwszy dorosły bal był wyjątkowy i niepowtarzalny. Aby w tym dniu bawili się, bo niedługo matura, studia i dorosłe już decyzje. Oby ta chwila na zawsze pozostała w ich sercach.

Po smacznej kolacji odbył się konkurs na najlepszego ucznia, który także angażuje się w życie szkoły. Nagrodę wylosowała Kamelia Habina uczennica ze szkoły im. M. Konopnickiej, tancerka zespołu "Wesoły Lud", a także członkini naszej organizacji - której serdecznie gratulujemy tego wyróżnienia! Następnie rozpoczęła się część artystyczna, gościnnie i po raz pierwszy wystąpił zespół pieśni i tańca ZPRKA "WesołyLud" pod dyrekcją Misi i Ryszarda Jamińskich.

Zespół zaprezentował pełen dynamiki i żywiołu spektakl suity tanców góralskich. Ten kolisty ruch bioder tancerek, szybkie tempo towarzyszące wirowemu krokowi tancerzy i każdy trudniejszy element tego tańca był burliwie oklaskiwany przez widownię. Następnie jak zwyczaj nakazuje,

uroczysty bal rozpoczęto s t a r o p o l s k i m POLONEZEM, który poprowadziła p. Misia Jamińska. Korowodem z tancerzami "Wesołego Ludu", z honorowymi gośćmi, nauczycielami oraz uczniami ruszyliśmy do tańca. Po tradycyjnym polonezie, przy dźwiękach znanych piosenek i melodii wszyscy uczestnicy

świetnie się bawili, nawet nie zauważając, kiedy minęła północ. Żal było schodzić z parkietu, bardzo dobra atmosfera, muzyka, towarzystwo, radość na twarzach, możliwość wspólnej zabawy uczniów, nauczycieli i zaproszonych gości potwierdzają, że studniówki są wyjątkowe, dostarczają wielu wrażeń i z pewnością będą bardzo długo wspomniane.

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji oraz przygotowania tego wspaniałego balu.

W imieniu własnym, pragnę serdecznie podziękować za zaproszenie.

W niedzielę, 8 lutego odbyły się uroczystości upamiętniające 69. rocznicę rozpoczęcia masowych zsyłek Polaków, głównie z kresów wschodnich i północnych oraz z pozostałych ziem II Rzeczypospolitej okupowanych przez Związek Sowiecki, do Kazachstanu i na Syberię. Uroczysta msza św. w intencji zmarłych i pomordowanych Polaków wywiezionych na Sybir i do Kazachstanu odbyła się w Jezuitckim Ośrodku Milenijnym w Chicago. Ta msza św. połączyła nas wszystkich, którzy w czasie II Wojny Światowej na wschodzie stracili kogoś ze swoich bliskich, połączyła nas tragiczną historią wywozu do tej nieludzkiej ziemi. Po mszy św. odbył się bankiet w salach Białego Orła. W czasie tego bankietu konsul generalny RP uhonorował grupę byłych zesłańców Krzyżami Zesłańców Sybiru. Była to emocjonalna uroczystość wypełniona wspomnieniami tych, którzy tą tyranii i gehennę przeżyli lub też z narażeniem życia ratowali się ucieczką z transportów i wracali do Polski, pokonując pieszo nieprawdopodobne odległości. Tragedia ludzka była niewymierna. Wielu zginęło z głodu i zimy, a u tych, którym udało się wrócić z zesłania, na zawsze pozostał ślad, wskutek przeżytych chorób i nieludzkich warunków. To spotkanie dało nam wiele do myślenia i sprawiło żeśmy godnie uczcili wszystkich, którzy podczas wojny wiele wycierpieli. Ci ludzie są godni najwyższego szacunku, o którym przypomina nam ten bardzo tragiczny okres naszej historii. Mamy nadzieję, że to "piekło" już nigdy się nie powtórzy i będziemy pamiętać o ofierze i bohaterstwie naszych rodaków.

W niedzielę, 15 lutego razem z mężem uczestniczyliśmy w uroczystej Akademii z okazji Dnia



W czasie studniówki wystąpił zespół "Wesoły Lud".



Konsul RP w Chicago Zygmunta Matynia wręcza medale zesłańcom Sybiru.



Udekorowani medalami "Sybiry".



Polski Dzień w Lemont - wystąpił zespół "Polanie".



L-p: Skarbnik PNA Marian Grabowski, wicekonsul RP Aleksandra Krystek, dr. Victor Forsy, Anna Sokołowski.

Dziedzictwa Polskiego w Lemont, Illinois. Burmistrz miasteczka Lemont, John Piazza wraz z zarządem cztery lata temu ustalili, że w drugą niedzielę lutego będziemy obchodzić Dzień Polski. Tematem tegorocznego dnia było "Polscy rzemieślnicy od Jamestown do Lemont". Sala gimnastyczna przy parafii śś. Cyryla i Metodego była udekorowana polskimi barwami, znajdowały się tam stoiska z pamiątkami z Polski, wystawa obrazów, rysunków, fotografii. Można było też delektować się najróżniejszymi przysmakami. Cała ta uroczystość została przygotowana bardzo elegancko,



Janina i Edward Bleka (l) oraz Maria Bogun i Magie Ludwig (p).



uroczyście z polskim sercem. Frekwencja publiczności bardzo dobrze dopisała.

Program prowadzili - Marysia Bogun oraz Maggie Ludwig (Bogun) Ludwig. Uroczystość uświetniła swoją obecnością wielu znamienitych gości, na czele z przedstawicielami organizacji polonijnych, administracji miasteczka Lemont, młodzieży szkolnej, zaproszonych gości jak i także okolicznych mieszkańców. Po uroczystym odśpiewaniu hymnów



Dzień Polski w Lemont - zespół "Polanie".



PP. Bleka z proboszczem ks. Larry'm Lisowski (l) i wikariuszem ks. Marcinem Szczypułą.

narodowych, prezes Polskiego Klubu w Lemont, Ryszard Witkowski serdecznie przywitał wszystkich zebranych gości. Przemawiali proboszcz i wikariusz tej parafii, przedstawiciele organizacji oraz miasteczka. Pan Walter Bochenek z Polsko-Amerykańskiego Komitetu Obchodów 400-lecia Jamestown przybliżył historię pierwszych polskich osadników na ziemi amerykańskiej. W tym roku specjalną nagrodę "Polaka Roku 09" otrzymali państwo Janina i Edward Bleka. Państwo Bleka od wielu lat czynnie udzielają się społecznie i charytatywnie.

Na artystyczną część programu składał się występ tancerzy grupy tanecznej Polanie pod dyktando utalentowanych choreografów - państwa Misi i Ryszarda Jamińskich oraz instruktorów: Renee Bober i Virginii Gavahgan. Piękne kolorowe stroje i imponujące tańce zachwyciły publiczność. I tak w wesołym i tanecznym nastroju zakończył się Dzień w Lemont. Pozostaje mieć tylko nadzieję, że za rok ponownie spotkamy się w Lemont i również nam dopisze pogoda i publiczność.

W czwartek, 19 lutego odbyła się uroczystość zaprzysiężenia nowego zarządu "Advocates Society" - czyli Zrzeszenia Adwokatów polskiego pochodzenia. Serdecznie gratulujemy nowemu zarządowi z nowym prezesem na czele - Joanną Kielczewski Kellog. Ta organizacja prowadzi porady legalne "Amicus Poloniae Legal Clinic", które odbywają się w soboty od 9:00 do 11:00 rano pod adresem 5711 N. Milwaukee, Chicago, IL. Po informacje proszę telefonować pod numer (773) 763-8520.

W czasie tej uroczystości, uhonorowani zostali członkowie naszej organizacji - państwa Maria i Richard Cieśla za ich niestrudzony udział w różnych organizacjach, a przede wszystkim polonijnych. Dodam, że p. Maria Cieśla jest prezesem Muzeum Polskiego w Ameryce. Serdecznie gratulujemy państwu Cieśla i życzymy zdrowia i zadowolenia z życia!

W piątek, 20 lutego odbyło się spotkanie wiceprezesów czterech polonijnych braterskich organizacji - Związku Narodowego Polskiego - Paul Odrobina, Związku Polek w Ameryce - Sharon Zago, Sokolstwo Polskie - Robert Górny oraz Zjednoczenie Polskie Rzymsko Katolickie w Ameryce - Anna Sokołowski.

Celem naszego spotkania było omówienie wspólnie organizowanych imprez dla naszych członków, o których pisałam w ostatnich numerach Narodu. Uzgodniliśmy już niektóre daty zaplanowanych imprez i można je znaleźć w tym artykule pod "daty do zapamiętania", a także

będziemy umieszczać reklamy na łamach naszych organizacyjnych gazetki i w Dzienniku Związkowym.

W sobotę, 21 lutego odbyły się dwie zabawy naszych grup tanecznych, które planują w nadchodzące lato wyjazd do Iwonicza-Zdroju, aby wziąć udział w Światowym Festiwalu Polonijnych Zespołów Dziecięcych.

Najpierw byliśmy na Balu Karnawałowym, zorganizowanym przez grupę taneczną "Polanie" przy Szkole Polskiej im. Jana Pawła II w Lemont i Romeoville. Organizatorzy tej imprezy wraz z tancerzami witali gości w pięknie udekorowanej sali.

Po wyśmienitej kolacji zespół taneczny "Polanie" wyszedł na parkiet i zaprezentował nam tańce, które będą tańczyli na festiwalu. No cóż - zatańczyli wspaniale, a publiczność niezwykle gorąco dopingowała wszystkie pary. Wykonanie tańców było żywiołowe, doskonałe z wycuciem rytmów. Ogromny ukłon dla choreografów p. Misi i Ryszarda Jamińskich oraz instruktorów - Virginii Gavaghan oraz Renee Bober za ich pracę i tak wspaniałe przygotowanie tancerzy. Po występie odbyła się zabawa taneczna. Wspaniała muzyka rewelacyjnego zespołu "Firebeat" spowodowała, że nogi same rwały się do tańca. Niemal wszyscy wirowali, skakali i obracali się w rytmach muzyki. W czasie trwania imprezy sprzedawane były kwiaty oraz bilety do udziału w loterii fantowej, w której było bardzo dużo cennych upominków. Nagrody na loterię fantową kusily i cieszyły się dużym zainteresowaniem gości. Bardzo serdecznie dziękuję za śliczne kwiaty oraz za zdjęcie tancerzy z podpisami i piękne słowa podziękowania. Zdjęcie w pięknej ramce już wisi w moim biurze.

Mimo późnej pory wieczoru udaliśmy się na zabawę Południowego-Zachodniego Centrum Polskich Tańców. Byliśmy serdecznie przywitani przez organizatorów z p. Krysia Lech na czele.

Mieliśmy szansę porozmawiać z gośćmi, wypić smaczną kawę i też potańczyć przy muzyce zespołu "Romeo". Organizatorzy tej zabawy z ogromnym zapałem i dużym zaangażowaniem przygotowali szereg atrakcji dla uczestników zabawy.

Po tych dwóch imprezach mogę powiedzieć, że można pomagać bawiąc się wyśmienicie. Niestrudzony i pełen chęci zarząd obu zespołów wraz z organizatorami starał się, aby każda impreza była atrakcyjna. Cały dochód z zabaw został przeznaczony dla naszych dzieci na wyjazd do Polski na festiwal. Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy poparli te imprezy.

#### DATY DO ZAPAMIĘTANIA

Turniej Kręglarski ZPRKA (PRCUA Bowling Tournament) - odbędzie się 17-19 kwietnia 2009 r. w Toledo, Ohio - więcej informacji na stronie internetowej - [www.prcua.org](http://www.prcua.org)

Dzień Polsko-Amerykański w Six Flags Great America - Gurnee, Illinois - odbędzie się w sobotę, 6 czerwca 2009 roku. Bilety po \$27.00

Dzień Polsko-Amerykański w U.S Cellular Field (White Sox Park) - odbędzie się we wtorek, 9 czerwca 2009 roku. Bilety na mecz Chicago White Sox kontra Detroit Tigers w cenie \$19.00.

Bilety na powyższe imprezy po niższej cenie można kupić dzwoniąc do ZPRKA - Mary Jane Robles - 1800-772-8632 wew. 2641. Serdecznie wszystkich zapraszamy!

Czekam na uwagi, komentarze, nowinki. Proszę pisać na adres 984 N. Milwaukee Ave, Chicago, IL 60642, telefonować pod numer: 1-800-772-8632 wew. 2643 lub wysłać pocztą e-mail: [fraternal.department@prcu.org](mailto:fraternal.department@prcu.org)



Przysięga prezesa Zrzeszenia Adwokatów.



Ted Machnik wręczył nagrodę państwu Cieśla.



Z uroczystości Zrzeszenia Adwokatów - pp. Cieśla z członkami Muzeum Polskiego i ZPRKA.



Na Balu Karnawałowym zorganizowanym przez zespół "Polanie": (l-p) Jolanta Zabłocka, Edward Muszalski, Jolanta Tataraa, Anna Sokołowski, (siedzą l-p) Krystyna Rozwadowska i Josephine Szarowicz.



Występ zespołu "Polanie".